星期二

信于人。

### 石冠卿是河南中医药大学的教授、主任医师、硕士研 究生导师,全国首批老中医药专家学术经验继承工作指 导老师,享受国务院政府特殊津贴,曾经担任中华中医药 学会理事。他擅长治疗内科杂病,对肝胆、脾胃以及疑难 杂病的治疗具有独到的经验, 石冠卿对《黄帝内经》《伤寒论》《金匮要略》等中医典 籍研究颇深,他崇尚脾胃学说,善于治疗内科杂病。在带 教学生的过程中,他时常告诫学生:"习医贵勤,学要精 思,持之以恒,学识大进。"同时,他很重视医德,时常对 学生说:"医为仁术,品行不端正,医术虽高明,也无法取 习医贵勤,学要精思

### 石冠卿认为,初学中医的人必读《黄帝内经》(以下简 称《内经》)。《内经》是中医学的第一部经典著作,其内容 丰富,医理深邃,是中医学的源泉。自古凡在中医学方面

结合多年的临证经验, 石冠卿认为, 中医各科的理 论,比如针灸、气功、推拿、伤寒、温病、内外科、运气学说 以及历代各家学说等,无不源于《内经》。我们都知道《内 经》是2000多年来的"医学之祖",非因它出现的时间最 古远,而是由于它提供了整个中医学的理论和治疗原则, 之后的医学著作都是在《内经》的理论基础上发展起来 的。比如,以经络、腧穴、刺灸法为基础发展了"针灸学 说";导引、吐纳、养生为气功推拿之源;"六经""三焦""热 论"为伤寒、温病学派的理论基础,如张仲景的《伤寒杂病 论》沿用《内经》中六经的名称,分各种外感热病为"三阴 三阳"六类证候,这继承了《内经》的基本理论,体现了辨

证论治的法则,为后代医家树立了医学典范。华佗赞叹

有一定造诣的人,没有不熟读《内经》的。这是他的临证思

《内经》为"此活人书也" 《内经》的内容丰富多彩,主要包括生理、病理、诊断、 治疗、养生等方面,为中医学的源泉。自《内经》问世以来, 有诸多名医对其进行注释。名医注释均有独特见解和发 挥,这就进一步发展和丰富了《内经》的理论和内容。《内 经》虽然不是临床治疗疾病的专业书籍,却完整地包括了 四诊(望、闻、问、切)、八纲(即阴、阳、表、里、寒、热、虚、 实)、七方(即大方、小方、急方、缓方、奇方、偶方、复方)、 八法(即汗、吐、下、和、温、清、消、补)等,开后世医学之先 河,因而后世医学各科理论均是从此书发展起来的,其为 祖国医学之本源。综上所述,可知历代医家的伟大成就及 中医各科的发展均源于《内经》,故学习中医者不可不读

#### 辨证论治,抓住主证

辨证论治是中医学的最大特点,也是中医的精髓。石 冠卿指出,中医在临证时,为患者开处方和运用药物时, 必须抓住主证。他非常重视辨证论治,认为辨证论治必须 从整体出发,切不可头痛治头,脚痛医脚。这种对号入座 的治疗方法,不仅会贻误病情,还有碍于中医事业的发 展。在临证过程中,石冠卿非常注重临证经验的总结,并

严格遵循柯韵伯的"有是证,便用是方"之说。同时,他非常重视四诊合 参,八纲辨证,因人、因地、因时制宜,立法用药也十分贴切,时常获得

对于临床诊断,石冠卿强调,中医既需要辨证,又需要识病。他说, 辨病有利于分析病因及疾病发展变化的规律;辨证则有利于从整体观 念出发,全面分析疾病的病位、性质及邪正盛衰等情况,使治疗能够做 到因人而异。石冠卿认为,中医辨证具有整体观,西医辨病针对性强, 各有优势,应当结合起来。同时,他指出,中西医结合,应该是有机联 系,不是简单凑合。比如,不能把西医的炎症与中医的热证等同起来, 不能一见肺炎就用黄芩、知母等。他认为,中医治疗疾病是根据病情的 不同变化,采用多种治疗方法。

### 精方简药,随机应变

石冠卿用药以轻剂著称。他经常说:"一名医生能否做到药少而 精,可反映其辨证的水平。"他认为,中医临证时,治疗疾病的关键是随 机应变,这是他的临证思路之一

-是制方要严,选方要准。石冠卿在临证时,运用药物最讲究严 谨,力求简单而不繁杂,达到专而不杂,每增减一味药,必反复斟酌。他 书写的处方,少则五六味药,多则八九味药,很少有超过10味药者。他 时常说:"用药如用兵,贵精而不贵多。"他认为,医生诊治疾病,应做到 方药精炼,既可提高医生辨证的准确性,又能少用药物,进而减轻患者 的经济负担。

二是加减有则,灵活运用。石冠卿在修改学生的处方时说:"用药 最忌复杂,病愈复杂,用药愈精。"若处方中一两味药与治病无关,可用 可不用,宁可删除,力求简明扼要。肝阴不足之失眠,以酸枣仁汤加合 欢皮一味,效果颇佳。药物本为补偏救弊之用,当中病即止。中医要知 药物可以治病,也可致病,错用、乱用或者无病用药,均可扰乱正气,对 身体健康反而不利。同时,中医必须根据病情轻重、病势缓急、体质强

弱和药物性能辨证用药。 三是药必适量,不宜过大。石冠卿在总结多年的临证经验时指出. 用药量越大,其弊越深。玉屏风散是治疗老年人卫气虚弱易感冒之方, 用大剂量就会造成胸满不适,用小剂量则无胸满之弊。在用药少而精 的同时,还要注意剂量的轻重,对于效果不好的疾病,要先检查处方是 否对证,不要只想到剂量不够大。因此,用药量的大小,要因人、因病而 定,以适合患者的体质、病情为宜。

他强调,中西医结合与保持中医特色之间不是相互矛盾的,而是

# 国家扶持传承发展民族医药事业



生事业的重要组成部分。随着人 民群众健康观念的变化和医学 模式的转变,中医药的独特优势 日益显现,不仅在提高人民群众 健康水平方面发挥着越来越重 要的作用,而且契合了产业结构 升级、经济增长方式转变的转型 期要求,作为健康产业的一部分 成为一个新的经济增长点。

中医药事业包括众多要素, 涉及中医药服务机构及人员、中中医医疗服务收费项目和标准的 药保护与发展、中医药人才培养 与学科发展、中医药科学研究、 中医药传承与文化传播等内容。 正如中医讲究整体施治一样,推 动中医药事业发展也要着眼于 有机整体,统筹推进。中医药有 其自身鲜明的特色。不仅发展中 医药事业要遵循中医药发展规

中医药事业是我国医疗卫 律,支持中医药事业发展也要尊 重其特色、符合其规律。因此,要 有了解中医药的部门和人员参 与对中医药产生影响的政策制

> 长期以来,中医医疗服务项 目过少、价格过低,不能反映中医 医疗服务的成本和价值,影响了 中医从业人员的就业热情和积极 性,这也是中医界不断呼吁解决 的一个问题。为此,《中医药法》对 确定做出规定,要求县级以上人 民政府及其价格主管等部门依据 法定价格管理权限, 合理确定收 费项目和标准,要体现中医医疗 服务成本和专业技术价值。

> 中医药服务是中医药事业 发展的重要环节,促进提供和利 用中医药服务,促进中医药的继

和中药发展,进而促进中医药事 业发展。中医药标准化是中医药 事业发展的技术支撑,是推进中 医药行业治理体系和治理能力 现代化的基础性制度。加强中医 药标准体系建设,应当符合中医 药特点、遵循中医药规律,对于 不需要、不适宜制定统一技术要 求的中医药服务、产品,没有必 要制定标准进行标准化管理,否 则不仅起不到标准化的作用,反 而会限制中医药特色的发挥,阻 碍中医药的发展。

现行法律、行政法规对医疗 卫生领域的一些评审、评估、鉴 定活动进行了规定,具体涉及专 业技术职务任职资格、机构、科 研课题的立项等内容。中医药有 其自身的特点和规律,要坚持同 行评议原则,避免用西医西药的 标准衡量中医中药、"外行评内 行",确保评审、评估、鉴定活动 的过程和结果体现中医药特色、 遵循中医药发展规律。

少数民族医药是中医药的 重要组成部分,是我国各族人民 在几千年生产生活实践和与疾 病进行斗争中逐步形成并不断 丰富发展的医学科学。扶持各民 族医药事业发展,是我国医疗卫

个少数民族中,有30多个民族 拥有自己民族的医药,但各民族 医药发展状况很不平衡。我国少 数民族医药的发展还面临着不 少困难。比如,各民族医药之间 发展不平衡, 服务体系不够完 善,人才匮乏严重,从业人员获 得合法执业资格困难较大,临床 用药及产业发展问题突出,服务 拓展受限等。《中医药法》出台了 对少数民族医药的扶持和促进 措施,体现了国家对少数民族医 药的重视。

(本报记者索晓灿整理)

### 《中医药法》

政府应当为中医药事业发展提 布,供公众免费查阅。国家推动 供政策支持和条件保障,将中医 药事业发展经费纳入本级财政

关部门制定基本医疗保险支付 中医药评审、评估、鉴定的专门 政策、药物政策等医药卫生政 组织,或者有中医药专家参加 策,应当有中医药主管部门参 加,注重发挥中医药的优势,支 施,加大对少数民族医药传承创 持提供和利用中医药服务。

政府及其有关部门应当按照法 医师队伍建设,促进和规范少数 定价格管理权限,合理确定中医 民族医药事业发展。

承与创新,促进中医药人才培养 生事业的既定方针。在我国 55 医疗服务的收费项目和标准,体 现中医医疗服务成本和专业技 术价值。

> 第四十九条 县级以上地方 人民政府有关部门应当按照国 家规定,将符合条件的中医医疗 机构纳入基本医疗保险定点医 疗机构范围,将符合条件的中医 诊疗项目、中药饮片、中成药和 医疗机构中药制剂纳入基本医 疗保险基金支付范围。

第五十条 国家加强中医药 标准体系建设,根据中医药特点 对需要统一的技术要求制定标 准并及时修订。

中医药国家标准、行业标准 由国务院有关部门依据职责制 第四十七条 县级以上人民 定或者修订,并在其网站上公 建立中医药国际标准体系。

第五十一条 开展法律、行 政法规规定的与中医药有关的 县级以上人民政府及其有 评审、评估、鉴定活动,应当成立

第五十二条 国家采取措 新、应用发展和人才培养的扶持 第四十八条 县级以上人民 力度,加强少数民族医疗机构和

### 发展中医应在中医的理论框架下进行



目前,"坚持中西医并重,传承发展中医药事业" 成为新时代中医药事业振兴发展的战略部署和总方 针。新时代、新征程,必然有新要求,这对于中医人来 说,既是动力,又是压力。

中医学根植于中国传统文化,蕴含着独具特色、 充满智慧的健康观。中医药文化作为中华文化的精 华,中医药学具有生命科学与人文科学的双重属性。 人类崇尚真、善、美的境界,势必将中医药理论与实 践融人人文哲学和生命科学中去,展示其特色和优 势,成为人类先进文明的例证。

中医药学曾经在世界科技发展史上独放异彩。 可是,中医药学在近代百年发展过程中,又经历了跌 宕起伏、曲折坎坷的历程。从西学东渐,中西碰撞,到 倡导中西医结合、渐至中西医并重的畅想,中医药学 历久弥新,传承和发展二者缺一不可。强调传承,因 为传承是发展的前提;我们更强调发展,因为发展就 是最好的传承,失去了发展,传承也将无从说起,

中医学来自中华民族与疾病斗争的实践,源于 古人对临床实践经验的总结与提炼, 是历代医家解 央临床实际问题的科学。中医学之所以历经千年而 不衰,是因为它能解决实际问题,疗效确切。近年来, 中医药学遇到了诸多挑战:公众的不理解,科学界有 意或无意的误解以及中医药学走出国门后,来自域 外人士的质疑等。然而,在笔者看来,这些均不足惧, 因为中医药的未来在中医人的手里。

伤寒经方垂范后世,是因其施之临床,用之有效,历久弥新。温 病学蔚然大观,是因其对温热病诊疗的独特贡献。我们要解决当前 中医药学发展中面临的理论问题,解决提升中医药学促进健康与防 病治病能力的问题,指导解决中医药学现代化、产业化、国际化中的 问题。不然,我们将失去生存的空间以及发展和未来。理论的作用 在于认知、解释现象与指导实践、解决问题,我们应该不断运用中医 药理论解决实际问题。当前,中医药理论正渗透到健康中国建设中 的方方面面,这是中医药发展的重大机遇。

中医人要更加关注中医药发展能否满足公众的健康需求,在当 今生命科学日新月异、迅猛发展的时代背景下,促使中医药为人类 健康贡献智慧和力量。

(作者供职于濮阳市中医院)

没有继承,就没有发展;用 现代最先进的技术, 重新发现 和证明古人的智慧,就是发展。 笔者认为,经典中医自洽体系, 就是"古意新知"的一次尝试, 用现代人可以理解的方式,对 话古人,传播经典,提高中医自

现在,中医教育面对很多 问题。在中医药院校,一些中 医经典课程被删减,学生用 1/ 3的时间学习西医,用 1/3的 时间学习外语,用1/3的时间 学习中医, 这已经是普遍现 象。一些学生的外语和计算机 水平很高,中国传统文化修养 却不高,还有一些学生读不懂 《黄帝内经》《伤寒论》等,甚至 连基本的《药性赋》《汤头歌》 也不会背诵。

中医的科学研究也存在诸 多问题。很多中医研究生按照 西医的模式,研究细胞和分子 结构,做了大量的动物实验。这 样一来,很多学生毕业后既不 懂望、闻、问、切,又不会开方配 药。笔者认为,这是意识形态的 问题。其实,中医有自己的一整 套思维方式, 没必要接受另一

学习中医的正路其实很简 单,就是要继承前人的智慧。道 理很简单,很多中医学生寻觅 多年而不得结果, 究其原因还 是思想和意识的问题, 因为不 相信古人的智慧, 才对中医的 百年的实践不断验证这套理论 回归经典, 这是恢复民族自信 疗效没有信心。

中医的发展史具有独特的 规律,主要体现在两个方面。第 一,经典中医的理论来自古人 仰观天文,俯察地理,然后用于 指导医疗实践。第二,中医重视 调气。中医顺应宇宙空间的思 维,而不限于生物学因素。

只要运用中医理论来指 导医疗实践,就会有良好的疗果。 效;否则,应反思自己的疗法



超验主义的核心是主张人 能超越感觉和理性而直接认识 真理,认为人类世界的一切是字 万物本质上的统一,这个观点与 气的"一元论"不谋而合。

据的建立在《易经》基础上的中 医学理论,就是超验的主体。千 体系的准确性。古人的理念是心的关键一步。

是道,然后才是以道论医。由 道而术是中医的基本特色,也 是中医与西医的根本区别。现 代科研从生物学角度考察中 医疗效,很难得到正确的结

目前,中医恢复自信之路才 院)

刚刚开始。一是理论自信,"阴 阳五行"学说是中医的理论核 心。二是道路自信,相信按照中 医特有的理论设计出的技术会 在临床上具有优越性。三是制 度自信,相信中医疗效评判标 准,用大数据的方法,用研究取 代随机对照试验,承认中医"个 案有效"的事实;中医是否有 效 要由中医说了管 四是文化 自信,相信我们的祖先留给我 们的传统文化是优秀的。几千 古代中医诊治疾病时,依 年来,中医的发展,始终与传统 文化相伴而行。作为中医人,要 相信中医传统理念。中医必须

资料图片

中医回归经典, 首要的任 中医理论与中华文化在 务是提高认识,统一思想,找回 本源上是一致的,均先研究的 自信。中医科研要在气的层次 上展开;疗效证据要依据中医 的大数据疗效评判体系,取得 话语权。

笔者认为,发展中医应在 中医的理论框架下进行。

(作者供职于开封市中医

## 手足口病知多少

的传染病。引发手足口病的肠道 病毒有20多种,其中以柯萨奇病 毒和肠道病毒最为常见, 该病多 发生于5岁以下儿童的急性传染 病。手足口病全年均可发生,以 5~7 月份为高发期。该病一般症 状较轻,大多数患者发病时,往往 先出现发热症状,手掌心、脚掌心 出现斑丘疹和疱疹 (疹子周围可 有发红现象),口腔黏膜出现疱疹 或溃疡,疼痛明显。同时,一部分 数患者病情较重,可发展脑炎、脑 膜炎、心肌炎、肺炎等病,如不及

、手足口病主要通过以下 3 种途径传播:

时治疗可危及生命。

1.人群密切接触传播:儿童 通过接触被病毒传染的手、毛巾、 牙杯、玩具、食品用具、奶杯以及 床上用品、内衣等引起传染;2.患 者咽喉部的分泌物以及唾液中的

手足口病是由肠道病毒引起 与生病的患者近距离接触可造成 感染;3. 误饮或者误食被病毒感 病? 染的水和食物,也可以发生感染。 其中人群密切接触传播是该病重 要的传播方式。 二、哪些人容易患手足口病?

手足口病多发生于5岁以下 儿童,表现为口痛,厌食,低热, 手、足、口腔等部位出现小疱疹或 者溃疡,多数患儿一周左右自愈, 少数患儿可引起心肌炎、肺水肿、 无菌性脑膜脑炎等并发症。90% 患者可伴有咳嗽、流鼻涕、食欲不 以上的重症和死亡病例都是3岁 振、恶心、呕吐和头痛等现象;少 以及3岁以下婴幼儿。成人的免 疫系统比较完善, 感染后一般不 发病,也无任何症状,但是感染后 会传播病毒。因此,成年人也需要 采取预防措施,避免传染给孩子。

三、手足口病的致病物质是

患者、隐性感染者和无症状的 带病毒者都是手足口病的传染源, 患者在发病的第一周传染性最强。 手足口病只在人群中传播,不会在 病毒可通过空气(飞沫)传播,故 人与动物或者宠物之间传播。

四、人感染后多长时间会发

人体从感染到出现症状通常 是 2~10 天,最短的时间为 12~24 小时,平均时间为三五天。发热是 手足口病最常见的首发症状。

五、患手足口病痊愈后还会 再次患这种病吗? 人体内的多种肠道病毒可以

引发手足口病, 人感染后只获得 某种类型肠道病毒的免疫力,所 以一次手足口病痊愈后有可能再 次患上手足口病。

六、手足口病能治好吗?

如果患了手足口病, 绝大多 数情况下 7~10 天可以痊愈,不会 留下后遗症,皮肤上也不会留下 瘢痕但个别重症患者可能出现脑 膜炎、神经源性肺水肿等严重并 发症。只要及时就诊,积极配合医 生治疗,大多数患者的病情可以 明显好转。

七、家长如何早期发现孩子患 了手足口病?

如果发现孩子出现低热、食 甘石洗剂。当有疱疹形成或者疱

惕,可在光亮处或者在手电筒照 部有皮疹的宝宝,应随时清理其 现在也不提倡运用抗病毒药物。 射下细看孩子的口腔有无红疹、 疱疹、破溃等异常情况,同时细看 孩子的四肢,尤其是手掌、足底等 部位,观察有无皮疹。新郑市人民 医院解放路院区专家李长青建议 患者及时就诊,并根据医生建议 进行治疗。

八、采取治疗措施

无并发症,预后一般良好,多在一 周内痊愈。目前主要是对症治疗。 消毒隔离,避免交叉感染。2.对症 治疗,做好口腔护理。口腔内有疱 疹以及溃疡严重者,用康复新液 含漱或者涂患处,也可将蒙脱石 散调成糊状于饭后用棉签敷在溃 疡表面。3.衣服、被褥要清洁,衣着 要舒适、柔软并经常更换。4.家长 应剪短宝宝的指甲, 必要时可用 布包住宝宝的双手, 防止抓破皮 疹。5.手足部位的皮疹初期可涂炉

大小便,保持其臀部清洁、干燥。7. 可服用抗病毒药物以及清热解毒 中草药,补充维生素 C 等。

二是合并治疗。1.密切监测病 情变化,尤其是脑、肺、心等重要 脏器的功能;针对危重患儿,医生 应特别注意监测血压、血气分析、 血糖及胸片。2. 注意维持水电解 一是一般治疗。手足口病如 质、酸碱平衡及对重要脏器的保 护。3.有颅内压增高者可给予甘露 醇等脱水治疗, 重症病例可酌情 1.首先要隔离患儿。接触者应注意 给予甲基泼尼松龙、静脉用丙种 球蛋白等药物治疗。4.出现低氧血 症、呼吸困难等呼吸衰竭症状者, 宜及早进行机械通气治疗。5.维持 血压稳定,必要时可适当给予血 管活性药物。6.其他重症处理。如 出现肺水肿、心力衰竭等,应给予 相应处理。

三是运用抗病毒药物。抗病 毒药一般在发病 24 小时到 48 小 时前使用才有最佳疗效。实际上, 我们确诊手足口病的时候,大都

### 专家简介

李长青是新郑市人民医院解 放路院区儿童院中院院长、副主 任医师,中国妇幼保健协会、河南 省儿童医院协会、儿科中西医结 合委员会委员;在国家级、省级以 上刊物发表论文十几篇; 从事儿 科临床工作多年, 曾先后参加国 际、国内儿科研修班,具有较高的 理论知识和技术水平, 在新郑市

欲减退、口腔不适等,需要提高警 疹破溃时可涂 0.5%碘伏。6.对臀 已经过了最佳的治疗时机,并且 较早开展机械通气联合肺表面活 性剂治疗新生儿 RDS(关系型数 据库服务)合并呼吸衰竭,擅长治 疗儿科常见病、多发病、疑难病及 危重新生儿,在重症肺炎、哮喘, 腹泻、心力衰竭、脑炎、重症手足 口病、新生儿窒息、极低及超低体 重儿、肺出血、呼吸衰竭、DIC(弥 散性血管内凝血)等诊治方面,具 有丰富的诊疗经验。

(作者供职于新郑市人民医 院解放路院区)

